

ОБОРОННО-ПРОМЫШЛЕННЫЙ КОМПЛЕКС ВЛАДИМИРСКОЙ ОБЛАСТИ: ТЕКУЩАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ



Николай Владимирович Виноградов
ГУБЕРНАТОР ВЛАДИМИРСКОЙ ОБЛАСТИ

Оборонно-промышленный комплекс играет заметную роль в экономике области и активно участвует в решении стратегических государственных задач. Сегодня оборонная промышленность области – это 21 организация различных форм собственности и организационно-правового статуса, располагающих уникальным научным и производственным потенциалом и занимающих в областном объеме промышленного производства порядка 15%. Большинство предприятий являются градообразующими, и от их финансового положения зависит социальная обстановка в муниципальных образованиях региона, поэтому государственный оборонный заказ оказывает значительное влияние на общую экономическую ситуацию в области.

Значительная часть оборонных предприятий, имея в своем составе конструкторские подразделения и опытные производства, совмещают научную и производственную деятельность, что позволяет обеспечить инновационный подход к внедрению новых технологических процессов на основе новейших достижений науки.

Предприятия ОПК области разрабатывают и выпускают широкий спектр вооружения и военной техники – от боеприпасов, стрелкового оружия и бронированной техники до изделий радиотехнического вооружения. В числе направлений деятельности ОПК: производство ракетно-космической техники, радиолокационных систем, стрелкового оружия, выпуск средств инициирования для боеприпасов, электрогидравлических средств и робототехники, средств связи, радиотехники, продукции для атомной энергетики, а также научно-исследовательские и конструкторские разработки по названной тематике. Кроме того, на этих предприятиях выпускается большой ассортимент продукции гражданского назначения, который включает в себя приборы учета, светотехнику, детали и узлы для автомоби-

лей, маневровые тепловозы, мотоциклы и мототехнику, аппаратуру связи, оборудование для атомных электростанций, пищевой и перерабатывающей промышленности и др.

В 1990-е годы, в период резкого падения объемов государственного оборонного заказа, отмечалось значительное сокращение производства на большинстве предприятий данного профиля. Это было связано прежде всего с отсутствием необходимого опыта в производстве и продвижении продукции гражданской направленности. В начале 2000-х годов ситуация в отрасли постепенно стабилизировалась, менялась государственная политика в сфере обеспечения обороноспособности страны, увеличивался гособоронзаказ. В свою очередь, предприятия учились самостоятельно работать на рынке, осваивать различные



1. Производство газовых центрифуг в ОАО «Ковровский механический завод»

2. ОАО «Ковровский электромеханический завод» – единственный в стране изготовитель (с 2003 года) роботов, разрабатываемых совместно с МГТУ имени Н.Э. Баумана с 2001 года, для обнаружения и уничтожения взрывоопасных предметов



виды гражданской продукции. К 2008 году был практически достигнут уровень докризисного 1990 года по объемам выпускаемой продукции.

Мировой финансово-экономический кризис весьма ощутимо сказался на показателях социально-экономического развития области. Объемы промышленного производства в регионе в 2009 году сократились на 20% к уровню предыдущего года. Непростая ситуация сложилась и на предприятиях оборонно-промышленного комплекса. Сложности были вызваны прежде всего снижением объемов и количества государственных контрактов, поздними сроками проведения торгов и аукционов на выполнение работ по государственным заказам, а также недостаточным в некоторых случаях объемом авансирования по заключенным контрактам и несвоевременной оплатой за уже отгруженную продукцию. В этой связи в 2009 году многие предприятия были вынуждены оптимизировать численность работающих, уменьшить расходы на используемые энергоносители, пересмотреть графики работы производства, минимизировать управленческие расходы, искать новые рынки сбыта про-

дукции. Чтобы избежать массовых увольнений, ряд ведущих предприятий области перешел на сокращенную рабочую неделю.

Кризис высветил застарелые проблемы, которые из года в год накапливались в ОПК. Это низкий уровень обновления основных фондов и отсутствие крупных государственных инвестиций в модернизацию производства, опережающий по сравнению с установленными в государственных контрактах индексами-дефляторами рост цен на энергоносители и материальные ресурсы, крайне невыгодные условия кредитования. Понимая всю важность стоящих перед ними стратегических задач по обеспечению обороноспособности страны, предприятия не всегда имели финансовую возможность самостоятельно решать вопросы



3. Роботы ОАО «Ковровский электромеханический завод» успешно используются в боевых операциях для обезвреживания различных взрывных устройств
4. Для ВМФ ОАО «Завод имени В.А. Дегтярёва» выпускает малогабаритный дистанционно управляемый противодиверсионный гранатометный комплекс для защиты кораблей, гидротехнических сооружений, морских и прибрежных объектов от нападения боевых подводных диверсантов
5. Продукция ОАО «Завод имени В.А. Дегтярёва» широко известна и оценена во многих странах мира. Крупнокалиберный пулемет Владимиров танковый
6. Продолжением лучших образцов стрелкового оружия завода является крупнокалиберный пулемет «Корд»
7. В арсенале гражданской продукции ОАО «Завод имени В.А. Дегтярёва» целая гамма различной мототехники от малокубатурных мокиков до 2–4-колесных мотоциклов. Квадроцикл ATV250ST-2B

внедрения современных технологий. Это задача государственного регулирования, и оставлять ее на откуп рыночной саморегуляции нельзя.

К 2009 году в основном были завершены процессы акционирования и реструктуризации активов оборонных предприятий области. Большинство из них вошли в состав вертикально интегрированных структур и государственных корпораций, таких как «Ростехнологии» и «Росатом», ОАО «Концерн ПВО «Алмаз-Антей» и др. Серьезными плюсами отраслевой интеграции в рамках госкорпораций явились появившаяся стабильность в получении государственных заказов, возможность для предприятий войти в корпоративные программы модернизации производства, а также возможность соотнесения перспективных планов развития

предприятия с направлениями реализуемой государственной политики в области госзаказа. Но наряду с положительными моментами этого процесса выявились и негативные стороны: низкий уровень взаимодействия между региональными и федеральными органами государственной власти по совместному оперативному решению проблемных вопросов обеспечения деятельности предприятий ОПК, тогда как поддержка оборонных предприятий была и остается одним из приоритетных направлений работы администрации Владимирской области.

Руководствуясь необходимостью обеспечения эффективного исполнения государственного оборонного заказа предприятиями ОПК региона и будучи заинтересованной в их сохранении и развитии, администрация области подписала соглашение о сотрудничестве с Федеральной службой по оборонному заказу.

В кризисных 2009–2010 годах на реализацию мероприятий по снижению напряженности на рынке труда в соответствии с заявками предприятий было выделено более 100 млн. рублей бюджетных средств. Приняты нормативные правовые документы о проведении реструктуризации задолженности областных организаций ОПК – исполнителей государственного оборонного заказа, включенных в перечень стратегических организаций. Для повышения эффективности использования промышленного потенциала, а также в целях поддержания положительного инвестиционного климата и стимулирования модернизации экономики создана областная законодательная база, принят и успешно реализуется областной закон №90-ОЗ «О государственной поддержке инвестиционной деятельности, осуществляемой в форме капитальных вложений, на территории Владимирской области», осуществляются мероприятия по замещению выбывающих производственных мощностей промышленных предприятий новыми современными производствами.

К концу 2010 года большинству предприятий удалось выйти на положительную динамику производства. Общий индекс промышленного производства в оборонном комплексе области по итогам 2010 года составил 112,4% к уровню 2009 года. Среди базовых предприятий, добившихся положительных производственных результатов, следует отметить ОАО «Ковровский электромеханический завод», ОАО «Ковровский механический завод», ОАО «Завод имени В.А. Дегтярёва», ОАО «Владимирский завод «Электроприбор». Среди научных учреждений ОПК успехов достигли ФГУП «КБ «Арматура», ОАО «ВНИИ «Сигнал», ОАО «НПП «Звукотехника». На экспорт в 2010 году поставлено 16% от общего объема отгруженной продукции, что на 26% больше уровня предыдущего года.

В числе стран-импортеров государства СНГ (Казахстан, Украина, Беларусь, Узбекистан, Туркмения) и Прибалтики, США и страны Европы (Словения, Люксембург), развивающиеся страны Африки, Азии и Америки.

Основной задачей развития ОПК региона в современных условиях является разработка и производство конкурентоспособной высокотехнологичной продукции в интересах повышения обороноспособности государства, а также выпуск гражданской продукции с использованием технологий двойного назначения.

В рамках реализации государственной политики по развитию оборонного потенциала страны в области реализуется ряд федеральных целевых программ. Среди предприятий области, вошедших в ФЦП: ФКП «ГЛП «Радуга», КБ «Арматура», ОАО «ВНИИ «Сигнал». Все программы рассчитаны на среднесрочную перспективу. В 2010 году на финансирование данных программ было выделено (и освоено) 227,1 млн. рублей бюджетных средств и 30,7 млн. рублей собственных средств предприятий. Положительные результаты реализации целевых программ на государственном уровне – обновление исследовательской и стендовой базы, модернизация производственных процессов и разработка новых технологий – позволяют говорить о необходимости активнее использовать возможности государственного регулирования в отношении оборонно-промышленного комплекса. Продуманная государственная политика в данном направлении – залог уверенности в сохранении передовых позиций в мировом сообществе.